

河北最美共产党员教师

河北师范大学王军同志先进事迹材料

王军，女，现任国际文化交流学院教师，对外汉语系主任。



多年来，王军同志在平凡的岗位上，始终以共产党员的标准严格要求自己，不断追求进步，政治上积极向上，坚定共产主义理想信念，在思想上、行动上同党中央保持高度一致，拥护党和国家的各项政策，认真践行邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观，用党的理论引领自己做好各项工作。在群众路线教育实践活动中，为学院的发展和各项工作积极建言，同时严肃反省自身，努力保持共产党员的优秀品质和先进性。

工作上，有强烈的责任感和事业心，爱岗敬业，任劳任怨，始终保持良好的精神状态和饱满的工作热情，真正把“为人民服务”落到实处，立足本职，脚踏实地、忠于职守、努力奉献，无条件服从学院领导的安排和要求，承担了繁重的留学生、本科生和硕士生的教学工作，以及教育实习和论文撰写的指导工作。此外，协助院领导完善汉语国际教育硕士生培养方案，制定和修改本科生教学计划，组织专业分流推介，协助领导完成专家讲座和暑期培训等项目，组织学院青年教师参加学校教学比赛，积极参加教研室的教学研讨，帮助教学秘书熟悉并完成教务工作，积极开展 HSK 汉语水平考试培训等。



1. 工作为先，学院利益为上

2009年，我校需要选拔一名教师，派往合作院校韩国又松大学中文学部进行汉语教学，韩方对教师的学历、职称、学术能力和教学水平都提出了较高的要求。学院领导综合

考虑之后认为王军能胜任这份工作，当时正值孩子小升初之际，正

是需要家长在学习和生活上辅导和陪同的关键时刻，但王军顾全大局，接受了领导的安排，并以出色的业绩获得了韩方国际处甘瑞瑗处长和阮晓文主任的高度评价，还没期满对方就主动提出了续聘请求，这是当时又松大学来自国内多所院校的十多位中方教师中唯一的一份续聘请求，为我校在合作院校中争得了荣誉。

2010年底，我校第一所孔子学院秘鲁里卡多帕尔马大学孔子学院成立了，为了扩大影响打开局面，在筹备期间学校决定选派业务素质过硬作风过硬的老师担任首任教师，这个任务再次落在了王军身上，当时她还在韩国工作。在韩国工作期间她有个强烈的愿望，回国后一定要好好陪伴老人，尽一份为人子的孝心，好好照顾丈夫和孩子，尽一份作妻子和母亲的责任。没想到刚一回国，就面临着新的工作安排。这一次的任务更为艰巨，秘鲁，是那样一个遥远而陌生的国度，与中国远隔重洋，语言文化迥异，而且当地治安混乱，工作和居住条件比较落后。但了解到领导的难处后，她什么也没说，接受了任务。她放弃了在韩国已经熟悉的工作环境，回国后来不及与家人重温天伦之乐，马不停蹄地赶往北京和上海参加汉办考试，顺利通过参加了南开大学举办的中方院长培训班，随即于2010年底派往秘鲁工作。为了学校的第一所孔院，她全身心地投入到准备工作中，暑假期间一天也没能陪孩子。在异域他乡，在异常简陋的小宾馆里，为了尽快熟悉当地的生活和工作，首先要克服的就是语言的障碍。她刻苦学习西班牙语，买报纸查找房源信息，自己租房子，对照字典逐字逐句翻译租房合同。在日常生活可以独立应对之后，为了进一步提高教学效果，又自费学习西语，每天路上单程就要一个小时，常常是连上六节课，来不及吃饭，甚至顾不上喝一口水，就挤车前往塞万提斯学院学习西语。西语水平的提高，为更好地完成各项教学工作打下了良好的基础，制定西语的教学计划和教学大纲，网上完成教师课前签到、学生的考勤、布置和批改作业、考试、登录成绩等等，这些工作都得心应手。在教学上，继续发扬严肃认真、任劳任怨的作风，钻研新的教学方法，获得了非常好的效果。孔院的一项重要工作就是文化活动，每周一次，专题不同，遇到自己不会的才艺，她不退缩不推脱，常常对着视频反复学习练习到深夜，直到熟练展示。在秘鲁工作的四个学期，王军老师每个学期的测评都名列前茅，跟学生相处得也十分融洽。

人在国外，最难的还不是生活上的困难和工作上的辛苦，而是对亲人的思念。秘鲁与中国，被浩瀚的太平洋分割，处于东西两个半球

和南北两个半球，时差为 13 个小时，国内和秘鲁的时间往往对不上，常常是看到留言却等不到人。王军老师赴任之后不久，家里两位老人相继住院，她的爱人一方面要工作，一方面默默地承担了照顾老人和孩子的责任。王军老师虽然心急如焚，却从没对学院和学校提起过自己家里的困难，也从没提出过任何要求。

长期的海外工作，繁重的教学和不规律的作息，严重影响了王军老师的身体健康，她患上了失眠、胆囊炎，血糖也偏高。另一方面她常常感到内疚，在老人和孩子最需要她的时候她不在身边。结束任期回国的时候，在爱人接她从北京返回石家庄的车上，她看到了老人生病期间写下的遗书，虽然老人后来痊愈了，但是在这份当时的遗书里老人最惦念和记挂的是她，老人最大的遗憾是可能见不到她了。看到这份遗书，她泪如雨下，她想静下来休养身体，好好补偿家人，而此时距离孩子中考也只有几个月的时间了。

但是回国后领导又安排了课程，她来不及去医院检查身体，来不及陪老人散步谈心，来不及坐下来询问孩子的学业，就又开始了新的工作。

2. 教学为重，学生利益为重

工作中为人师表，精于业务，发挥自己专业优势，积极学习新的教学方法，改进课堂教学效果。同时做学生的贴心人，对学生的问题总能耐心地解答，在学业上不厌其烦悉心指导，在思想上、学习上和生活上以真心、爱心、耐心关爱学生，鼓励帮助学生，为学生的发展提供有益的建议，给以正确的价值观引导学生不断进步。

本学期开学初，文学院的 2 个硕士和交流学院的 3 个硕士相继提交了论文。为了严把质量关，她仔细阅读，从遣词造句到框架结构，到论证和表述，她都一一指出问题所在，提出详细修改意见，一篇论文常常要改到 8、9 稿才能提交。在此期间，为了使汉硕士生通过 HSK6 级，她又主动利用晚上的时间给学生加课，长时间在电脑前的伏案工作，使颈椎出现了严重的问题。一开始她坚持上课，带学生实习，批改本科生和硕士生论文，后来疼痛加剧，难以入睡，至头不得旋，臂不得举，手指麻木，不得不到省中医院接受住院治疗。住院期间，依然心系学院教育教学工作，坚持让家人把作业带到病房批改，尽自己最大的努力保证工作正常开展。

在生活上关爱学生，做到真心帮助，真情关怀。我院对外汉语系三年级的几位学生对语言学和汉语教学有着由衷的热爱，王军老师一

方面鼓励他们继续深造，一方面提出具体建议并热心推荐。2013 级汉硕生刚来中国的时候不太适应，他们很想找个地方做一顿家乡的饭菜，王军老师就把学生请到家里，准备好材料，来自印尼、泰国和乌克兰的同学高兴地大展身手，大家开心地品尝着丰盛美味的美食，留下了美好的回忆。前段时间尼泊尔发生强震，王老师及时向几位尼泊尔学生了解情况，并安抚宽慰他们，想尽办法帮助他们了解相关航班信息。

2013 年，王军老师被评为河北师范大学本科教学优秀教师。2014 年，被评为河北师大教书育人模范教师，其专业素养和人格魅力影响着身边的人，受到学生的爱戴和广泛的好评，是学生眼中的良师益友，也是学生心目中的榜样。